01) (0.5

ponto) U

Ho!o rigido € colocado na proximidade de uma particule (pontual) de carga Q <

SERNAPRSY R

0, fixa no plano medio, ve’Deﬂf"CJIGr 30 eixo do dipoio. conforme mostra a figura. Podemos afr*nar
que o movimenio in ‘ai do dipolo, imediatamente apbs ser liberado do repouso, consiste emy F
.;ma translacao para direlta & uma rotagdo. em torno do Seu Ceniro, no +q ; - Y
sentido anti-horario. - |
-~ - P !
(b) uma transiacée para 2 direita e uma rotagio, em torno do seu centro. no F ;
\,H; O h’ T’c:fD + 1
o i
(c) ume transiacgo para cima e uma rotagéo, em torno do seu centro. no € > 1
sentido anti-horéric. \ v /F ? Fn
n . L "
(d) uma translzgéo para baixe e um rotagao, em forne do seu centro, no A *‘xr ")2 :
sertido horério. ( (Fog . 720
= - L , . 1 2
(e) uma transi agao para a esguerda e uma rotaggo. em torno de seu ceniro, No K Q<9 *‘5 ¥ ":}]
sentide anti-horario. .
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) (0.5 ponios) Um condutor 2 cavicade enconira-se em eguilibric ele*"stz'iﬂo & possul
ur‘m> carga tetel g = -20 mC. r\o inferior da cavidade, szste uma pariicule em repousc. de cerga
tambem g = -20 mC. Quais s&c as g s nas superfi \terna e externa do congutor.
respectivamente?
Interna Externa
—ZGmC —&OmC
(b) -20mC 0
(e} | -10mC -10mC
(d) 0 -20mC
(e) —-40mC +20mC
A ido com
tore gados ¢
el g a afirm
(a3} A carga acumuiada na ios dois capac sao diferentes W
(b) O campo elétrico no interior dos dois capacitores s&o iguais. v
@/4 energiz Necessaria para ca ar 0s dois cepaciiores séo igual
{d) A ddp entre as piacas paciores s& is. V
(e} A capacitanciz do capa zior que a do capacitor B. Y
04) (0,5 porto) Uma casca condutcra esférica, espessa, de raios interno e externo iguais a a @ b
respectivamente, encontra-se em equilibrio eletrostatico e possui carga g. Uma particula cs carga
a/z esta situzda, em repouso, no centro de tal casca. Que relagdo & valida entre os potenciais Vo=
(r=a)eV,=V(r=h)7? —7
. -~ o= 0 e}
corpuTop-  E =02 OV
Vi, =2V,
i - \;' =\/
V, =2V, EoThA Va b
\ -}
‘/h — /'/:\ o = o O
V.‘; _Z‘/«jw AU e E: _J ¢ =
v«',' = ....2\/“,
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nsidere o grafico que mostra como o potencial eletrostatico varia, em funcéo da
ariir de um determinado ponto central. em cada uma de 4 regides distintas do

s | e lll. o potencial & constante, ao passo que, nas regides Il e IV, ele decresce
nostra a figura. Podemos afirmar que:

o sy g L. R . ’7 0
(a).ﬁ compenente racial do campo eléirico € negativa nas Vv ‘5
ratiées fell

comoenente rac.al do campo elétrico € nula nas regides | e
V Fm T e 1l Jﬁ,o = Ey=0

(c) A componente radial Go campo elétrico é negativa nas
regides lle lv. P

(d) A compoenente radial do campo elétrico & nuia nas regides
llelv. &

(e) A componente radial do campo elétrico é positiva em todas
as quatro regides. £ g

-, ol\/"
DYy
= ax

06) (0,5 ponto) Na figura, temos uma segdo transversal de um corpo condutor, isolado (muito
afastado de gquaisguer cutros corpos), em equilibrio eletrostético, carregzdo positivamente, alem ce
algumas curvas orientadas. Quais curvas, nitidamente, ndo podem representar linhas de campo do
correspondente campo eletrostatico?
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07) 0 5 ponto) A figura mostra trés sistemas com distribui

cée e carga interagindo
eletrostaticamente. Em todos. temos um planc infinito n&o conduter com densidace superficial da
carga o interagindo com: um anel (1), um disco (2) e uma esfera '\3 O anel, odiscoeaesferatéma
mesma carga total Q. Qual das alternativas abaixo melhor representa a comparacdo entre os
médulos das forgas elétricas exercidas pelo plano sobre: o anel (F:), o disco (F;) e a esfera (F3)7?
(a) F.->F,>F,.
2, ¢
8 9] F = ;Z - F-:
C F->F. =F, o / (
(c) - i (o a /f\\ |0 | g
(d) Fi=F,>F i { \
(e) F =F,<F L
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08) (0.5 ponto) Considere uma esfera macica com densidade volumar de carga consta.sie
(estacionaria e uniforme), raio R e carga total Q > 0. Qual das alternativas abaixo melhor representa

os graficos do medulo do campo elétrico e do potencial elétrico. devidos a essa esfera em fungéo da
gistancia r ao ¢centra?
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09) (0.5 ponto) Na figura, representamos um grafico do potencial elétrico entre duas plecas planas,
paralelas e extensas, uniformemente carregadas com cargas de sinais opostos, conforme medido a0
longo da direg&o ortogonal as placas, sendo uma das placas escolhida como tendo potencial e
posicdo nulos. Considerando que [ & o versor na diregdo pesitiva do 2ixo dos X, gual & o vetor campo
elétrico E em qualquer ponto entre as placas?

Sl La
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(a) - (1000 V/m) 1 dy oY loxe® 3

(b) + (1 V/im) i _ HERENN N

(c) - (1Vim) i => Ea ~100 Vi T

(d) + (100 V/m) § 4 —

‘(TQOV/m)'l 2// N
T
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10) (0.5 ponto) Considere uma casca esférica, uniformemente carregada, cujo raio cresce, desde um
valor R, 2té um valor Ry, Neste processo ("de crescimento”), em que a carga permansce constante.
0 Que ccorre com o moédulo do campo elétrico em cada um dos trés pontos fixos. 1, 2 e 3,
respectivamente: aumenta, diminui (sem anular), permanece o mesmo ou anula?

(3)) 1. permzanece o mesmo; 2: anula, e 3: permanece 0 Mesmo.

B) 1 permanece o mes Mo; 2 permanece o mesmo, € 3 aumenta.
(¢) 1:permanece o mesmo: 2 aumenta e 3: aumenta.

(d) 1. diminui; 22 anula, e 3: aumenta.

(e) 1. diminui; 2: diminui, e 3: permanece 0 mesmo.
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11) «:O 2 ponto) Q decaimento beta & um Processo gue ocorre no NUCIEo atdrmico JT‘I’-I;— { i M

transforma num proton mais uim gletron e ums terceira particula neutra Chﬂi’" da anti-ne

O dNEeNo 0 nuMeSTo atdn NICO sobke de uma unidade, 13 gue ele passa a ter um préton a mais. e o

eictron produzi do no processo escapa do nucieo. Esse elétron e chamado de particula bet’; O

SHrtema 'M" que & um isclopo radivativo do carbono 12, tem 6 prétons no nucleo e sofre decaimento

eta s formando no nitrogénio 14. Qual a ordem de grandeza da velocidade em mis cue o
clia D':ta) deve ter, no instante de sua criacéo, para escepar do nucieo {ir | “ra o
Ma 0 nucleo como uma esfera carregeada de 107 "'m de raic e o elétron L,.g,rtmd’g o2 sliz

-~
‘. € »Ve Paa CHIOGK ks Ao (New To

(a} 10 m/s

(D) 10" mis TP

(c) 10°° mys . et

(d)y 10
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12) (0.5 ponto) Considere o seguinte corte transversal que exibe uma familia de guatro superficies
equipotenciais, associadas a um campo eletrostatico. Assinaie a opcéo que melhor indica o vetor
campo eletrico em cada um dos pontos A e B. respectivamente.

A )
I-x.|. il
(a) ___/.___ Va2V
. » VZIV
A .
Eov ?i';-’. ) . ﬂ V=0V
(b) | V=m1v
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(c) Y - -
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13) (0.5 ponto) Qual das seguintes afirmativas é falsa?

“r

/
~

(a) No processo de carregamento de um capacitor. cria-se um campo elétrice entre suas "'T"f‘?\i v
: . >nd 10aino
(b) O trabaho necessério para carregar um capacitor pode ser pensado como sendo o trabain

rLeoessario para crizr um campo elétrico entre suas placas. L -
7o) A densidzde de en ergia no espago entre as placas de um capacitor e diretamente prop
' . Z

50 mbduto do campo elétnico. R AA 2 A By E )

(d) A diferenca de potencial entre as placas de um capacitor € diretamente prope
do campo eétrico. V .

(e) A capaciténicia de um capacttor no depende da quantidade de carga acumuiac:
diferenca de potencial aplicada nos seus terminais \/
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14) (0.5 ponto) O desenho abaixo mostra as sec
dois condutores carregados que s&o mostrados
_egqu;potenciais proximos dos condutor
¢ 35mylde energia cinética quando se |
Ga carga e quanto trabalho & nec

Ges transversais de superficies equipotenciais entre
em preto. Varios pontos nas superficies
es estdo marcados A, B, C. ..., |. Uma carga pontual ganha
move do pontqEbara o pontd(A)Determine a magnitude, o tipo
essario para mové-fa do ponto B para o ponto D.

= =

(@) 0,1mC, negativa e 20mJ
(b} 500uC, negativa e -10mJ
(€) 0.5mC, positiva e -10mJ . !
(d) 0.35UC, positiva e -20J

O.BmC_, negativa.e 10mJ

0.4 m
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15) (0.5 ponto) Uma casca esféricalﬁna__@_g_ga!de raio R & carregada com um excesso de carga
positiva. Qual dos gréaficos ilustra corretamente o potencial elétrico devido & casca carregada em
funcZo da distancia r 20 centro da casca. Considere a origem do potencial V=0 em r — o,

(@ I (e Fiva & Oca— (5886
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16) (0,5 ponto) Uma corrente é estabelecida num tubo de descarga de gas quando uma diferenca de
potencial (ddp) & aplicada entre os dois eletrodos no tubo. O gas se oniza. 0s elétrgns movem-sl,e
em diregao ao terminal positivo e os ions positivos em direcao ao terminal negativo. Em um tubo de
descarga de hidrogénio, 7,00x10™ elétrons e 3,00x10'° protons passam atraves da segio reta do
tunc a cada segundo. Quais s&o o modulo da corrente elétrica, /, e o sentido do vetor densidade de

i
i

corrente eletrica, J, neste tubo de descarga? Lembre-se que o modulo da carga do elggyn vale
1,60x107" C,

“ ] |
o ~v |
, . . Y 5 J
@f = 1,60 A Sentido: do terminal positivo para o negativo. \ CT> (}“ | ,{~«

{b) 1= 0640 A Sentido: do terminal positivo para o negativo, ? - 9 f !
(c) 1= 1.60 A Sentido: do terminal negativo para para o posiivo. ) |
(d) | = 0,640 A Sentido; do terminal neqgativo para o positivo. &K ;o :
(e) 1 =1,12 A. Sentido: do terminal positive para o negalivo. O"’“{\tf’v‘x |
17 '7) H;cm"’, ! éA i.f;’ » , l/
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17) (0.5 ponto) Dais fios (1 & 2) condutores, cilindricos circulares, homogéneos, de mesmos _
col mr'memo e area de secao reta, s3o unidos em série. A resistividade elétrica do fio 1 & o dobro da
do fio 2. Existe uma diferenca de potencial entre as extremidades do fio combinado. Quais s2o as
razdes J /J; e E-/E; entre os mddulos das densidades de corrente (estacionérias) e dos campos
eletricos nos fios 1 e 2, respectivamente?

Y 2e1 "'LLB- 'l:z? (',': CZ_ A‘(: p:":,
a) 2e. S ' : ‘ ‘
@1‘32- AIQ::‘L_ ) A_z e Be jz b=tz =ja
{c) 2e2 Y A,
(d) 1e1. £ - — _ |
(e) 1/2¢e1. )'—E'.gtr = e c)E“_l_.-_‘.%Z
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18) (0.5 ponto) Um elétron, com veiocidade v e massa m entra num capacitor plano através de um
pequeno orificio na placa inferior, conforme indica a figura. Considere que, para todos os efeitcs, as
placas tem area infinita. Qual a trajetoria seguida pelo elétron no interior do capacitor? p

(a) Um segmento de reta.
(b) Um arco de circuio.
m arco de parabola.
(d) Um arco de elipse.
(e) Nenhuma das opgdes acima.
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19) Duas cargas de sinais opostos & iguais magnitudes Q= ;O}JC s3o0 mantidas a uma disténcia de
0.6m entre si, como mostrado na figura. (k =1/41Tgg = 9,0x10° N - e
19a) (0.5 ponto) Assinale a opcéo que representa a magnitude do campo el&trico no ponto P.
2) 6.5x10* V/im L ¥ t 2 25O g
b, 3)(105 Vim ’_:‘ | .‘:'_ u . 0.50m
©zxivim g =lE.]=1Ey .30m -
(d) 1,3x10" V/m __t ______ s i
(e )zero Vim 5 =E
ZE swmE k—& Sy = 2¢ ‘71(!0# 51‘?3 3 0.30m g 50m 6’ Clwf
..V?’-? 0 2-{ s —Q
=

19h) (0.5 ponto) Assinale a opgao que representa o potencial elétrico no pento F:

o=
Q
10.8x10% v - ) & \/ = K e
gumey Ve k& Ve = K c
(c) 54%x10°V Y-
(d 5.0x10°V
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